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ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e onze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária semipresencial. Convido o Deputado Herculano Borges, Segundo-
Secretário da Casa, para proceder à leitura das atas das sessões anteriores. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e falar da alegria de poder retornar aqui 
ao Plenário, depois de praticamente quase três semanas me tratando da Covid-19. 
Graças a Deus, estou feliz por estar aqui e pela minha saúde, mas, ao mesmo tempo, 
triste por tantas pessoas que estão sofrendo, tantas famílias que estão em luto. Que 
Deus nos dê sabedoria e aos nossos governantes em nível nacional, estadual e 
municipal. Cremos que passaremos por tudo isso com a ajuda de Deus. Saúdo o 
Primeiro-Secretário, o Deputado Zé Teixeira, o Vice-Presidente, Deputado Antonio 
Vaz, os Deputados Evander Vendramini, Coronel David, Barbosinha, a querida 
Deputada Mara Caseiro, os Deputados Capitão Contar, Renato Câmara, Marcio 
Fernandes, Londres Machado, Professor Rinaldo, Eduardo Rocha, Marçal Filho e 
Jamilson Name, que são os Deputados que eu visualizo no início dos trabalhos. 
Desejo a todos um mês de abril de muita vitória e muita proteção de Deus na vida de 
vocês. Leitura das atas. "Ata da Décima Oitava Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos trinta e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezenove minutos, na Sala de Reuniões da Presidência, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 
aprovada a Ata Vinte da Décima Sétima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 452 a 459, 476 a 487, 512 a 514/2021, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 101, 
106, 110, 120, 130 e 131/2021, da Secretaria de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do 
Sul; Ofícios nos 1.176, 1.202, 1.264, 1.285 e 1.286/2021, da Secretaria de Estado de Saúde de 
Mato Grosso do Sul; Ofício nº 49/2021, da Procuradoria da República no Estado de Mato 
Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Renato Câmara, Lidio Lopes, João Henrique e Marcio 
Fernandes. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - 
Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 9/2021, de autoria dos Deputados Mara Caseiro e Paulo Corrêa; Projetos de 
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Decreto Legislativos nos 12, 15 a 18/2021, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em 
primeira discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 212/2020, 
de autoria do Deputado Capitão Contar; Projeto de Lei nº 35/2021, de autoria do Deputado 
Marcio Fernandes; Projeto de Lei nº 70/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Julião 
Tricossi; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada 
aos familiares de Glainor Mariana da Silva; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Capitão Contar, endereçada aos familiares de João Souza Vilalba; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de 
Varcilei Gomes Dias; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, endereçadas a trinta e quatro mulheres pela comemoração do Dia 
Internacional da Mulher, o dia que tornou-se um marco histórico por ações de mulheres que 
incansavelmente lutaram pela desconstrução das injustiças e desigualdades sociais; 
requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçadas 
aos Prefeitos de Guia Lopes da Laguna e Ribas do Rio Pardo pelo aniversário dos municípios; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Cabo Almi, endereçada à 
servidora da Justiça Estadual de Mato Grosso do Sul Luana Barbosa Landefeldt, em 
reconhecimento ao seu excelente atendimento no Cartório da Vara Criminal de Sidrolândia; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada 
à Polícia Militar Ambiental, na pessoa do seu comandante, o Tenente-Coronel José Carlos 
Rodrigues, pelo aniversário de trinta e quatro anos da instituição no Estado de Mato Grosso do 
Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçada aos policiais militares que foram promovidos por merecimento ao posto de 
Coronel: Tenentes-Coronéis Pedro Cesar Figueiredo de Lima, Gil Alexandre da Rocha, Marcus 
Vinicius Pollet, Franco Alan da Silva Amorim e Luiz Fernando Lopes de Carvalho; 
requerimento, de autoria do Deputado Marçal Filho, solicitando a criação de comissão 
temporária para tratar da situação das empresas, bares, restaurantes e comércios, de modo 
geral, na pandemia da Covid-19; indicações apresentadas pelos Deputados Renato Câmara, 
Cabo Almi, Pedro Kemp, Antonio Vaz, Felipe Orro, Capitão Contar, Mara Caseiro, Lidio Lopes, 
Professor Rinaldo, Coronel David, Lucas de Lima e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - 
Não houve Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou 
a presente Sessão. Antes, porém, convocou uma Sessão Extraordinária para as onze horas e 
dez minutos. E, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, 
será devidamente assinada. Sala de Reuniões da Presidência, trinta e um de março do ano de 
dois mil e vinte e um". Agora vou fazer a leitura da ata da Sessão Extraordinária. "Ata da 
Primeira Sessão Extraordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura 
da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos trinta e um dias do mês de 
março do ano de dois mil e vinte, às onze horas e quatorze minutos, na Sala de Reuniões da 
Presidência, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal foi aberta a Sessão Extraordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve ata e nem expediente a serem lidos. 
ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, com vinte 
votos favoráveis e nenhum voto contrário, o Projeto de Lei nº 70/2021, de autoria do Poder 
Executivo. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão 
Extraordinária e, para constar, mandou lavrar apresente ata que, depois de lida e aprovada, 
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será devidamente assinada. Sala de Reuniões da Presidência, trinta e um de março do ano de 
dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foram lidas as atas. 

PRESIDENTE - Em discussão as atas que acabam de ser lidas. Não 
havendo quem queira impugná-las, dou-as por aprovadas. Solicito ao Deputado Zé 
Teixeira, Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. Com 
a palavra, o Deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados e Senhora Deputada. Expediente da Sessão Ordinária do dia 6 de abril 
de 2021: Ofício nº 359/2021, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Professor 
Rinaldo (Prot. n° 19.065/2021); Ofício nº 1.445/2021, da Secretaria de Estado de 
Saúde de Mato Grosso do Sul, encaminhando Relatório Anual de Gestão de 2020 
(Prot. n° 19.255/2021); Ofício nº 110/2021, da Secretaria de Estado de Segurança e 
Defesa Social de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Lucas de 
Lima (Prot. n° 19.247/2021); Ofícios nos 491, 509, 521 e 522/2021(Prot. n° 
19.251/2021), da Energisa Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos 
Deputados Jamilson Name, Mara Caseiro e Lidio Lopes. Foi lido o expediente, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas moções 
de pesar, uma moção de congratulação, um projeto de lei e treze indicações, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta 
Casa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares da Senhora Augusta Felippi, falecida no dia 29 de março de 2021 (Prot. nº 
02219/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Luiz Moraes Coelho Filho, falecido no dia 30 de março de 2021 (Prot. nº 02221/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação, em comemoração 
à Semana Estadual da Água, de 16 a 22 de março - Lei nº 4.878/2016, ao Senhor 
Marcos Antônio Camacho da Silva pela contribuição no desenvolvimento de trabalhos 
e ações em prol da preservação dos recursos hídricos do Estado de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 02263/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Senhor Reinaldo Azambuja e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de implementos agrícolas para atender a Associação 
do Assentamento Santa Catarina, localizada no Município de Aral Moreira (Prot. nº 
02212/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
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Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira 
Borges, solicitando a viabilização de equipamentos agrícolas para atender a 
Associação de Desenvolvimento do Assentamento Fortuna, localizada no Município de 
Rio Brilhante (Prot. nº 02211/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos agrícolas para 
atender a Associação de Desenvolvimento do Comunitário do Assentamento Silvio 
Rodrigues (Adecobrii), localizada no Município de Rio Brilhante (Prot. nº 02220/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente, deste Poder à Senadora Simone 
Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de equipamentos agrícolas para atender a Associação de Mulheres do 
Assentamento Tupanbaê, localizada no Município de Miranda (Prot. nº 02218/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone 
Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, 
e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de duas patrulhas agrícolas para atender as Aldeias Indígenas Morrinho e 
Bananal, localizadas no Município de Aquidauana (Prot. nº 02217/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a 
viabilização de um jato pulverizador e uma calcareadeira para atender o Assentamento 
Cantagalo, localizado no Município de Maracaju (Prot. nº 02209/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente 
da Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de implementos 
agrícolas para atender as aldeias indígenas localizadas no Município de Paranhos 
(Prot. nº 02215/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Presidente do Banco do Brasil, Senhor André Guilherme Brandão, e ao 
Superintendente Regional do Banco do Brasil, Senhor Sandro Jacobsen Grando, 
solicitando o não fechamento da agência bancária localizada no Município de 
Bodoquena (Prot. nº 02210/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de equipamentos agrícolas para 
atender o Assentamento Indaiá I e II, localizado no Município de Aquidauana (Prot. nº 
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02222/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais e após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, e à 
Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora 
Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando a inclusão no grupo prioritário do 
Plano Estadual de Vacinação os profissionais do Sistema Único de Assistência Social 
(Suas) (Prot. nº 02256/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais e após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Ministra de Estado de 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa Dias, 
e ao Superintendente Regional da Companhia Nacional de Abastecimento (Conab), 
Senhor Nilson Azevedo Marques, solicitando a retomada dos investimentos no 
Programa Nacional de Alimentação (PNA) (Prot. nº 02267/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, solicitando a aquisição de trinta novos computadores para a Sala 
de Tecnologia da Escola Estadual Porto Vilma, localizada no Município de Deodápolis 
(Prot. nº 02274/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, solicitando a distribuição de 
máscaras e álcool etílico 70% para atender as vinte e duas comunidades quilombolas 
do Estado de Mato Grosso do Sul, bem como informações a respeito do cronograma 
de vacinação para essa população (Prot. nº 02277/2021). Cinco moções de pesar, 
duas moções de congratulação e doze indicações, de autoria do Deputado Coronel 
David. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção 
de pesar aos familiares do Jornalista e Radialista Armando de Amorim Anache, de 
sessenta anos, conhecido como Armandinho Anache, por seu falecimento ocorrido no 
dia 30 de março de 2021 no Município de Corumbá (Prot. nº 02241/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Edson de Barros Roa, de cinquenta e oito anos, por seu 
falecimento ocorrido no dia 24 de março de 2021, no Município de Ponta Porã (Prot. nº 
02224/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de pesar aos familiares do Jornalista Denilson Pinto, de cinquenta e três anos, 
por seu falecimento ocorrido no dia 29 de março de 2021 no Município de Campo 
Grande (Prot. nº 02242/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviada moção de pesar aos familiares do Cabo CBM Gustavo do Prado 
Costa, de vinte e nove anos, por seu falecimento ocorrido no dia 29 de março de 2021, 
no Município de Campo Grande (Prot. nº 02243/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do 
Advogado Doutor Aires Gonçalves pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 de março 
de 2021, no Município de Campo Grande (Prot. nº 02227/2021). Requeiro a Mesa, na 
forma regimental, ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, 
inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 
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do Sul, que seja encaminhada a presente moção de congratulação à Policial Militar do 
2ºPel/3ªCia/5ºBPM de Rio Verde de Mato Grosso, Soldada PM Joice Cristina Carvalho 
de Souza, que realizou com grande destreza e conhecimento a instrução por telefone 
aos pais para o salvamento de um bebê que havia engasgado com leite materno na 
noite do dia 14 de março de 2021 (Prot. n º 02230/2021). Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, 
do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, 
que seja encaminhada a presente moção de congratulação ao Policial Penal Richard 
Dias, que foi designado como comandante do Comando de Operações Penitenciárias 
(Cope) no dia 26 de março de 2021 (Prot. nº 02229/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, em razão da previsão 
normativa do artigo 67 da Constituição Estadual, por ser de competência reservada ao 
Chefe do Poder Executivo Estadual, para que proponha a criação e estruturação de 
um Programa Estadual de Microcrédito, por meio do Fundo Garantidor de Microcrédito, 
com a finalidade de assegurar crédito aos micro e pequenos produtores e prestadores 
de serviços, com a finalidade de os auxiliar neste momento desafiador pelo qual 
passam, em especial fomentando a economia, como forma de enfrentarmos a crise, 
com geração de renda e empregos (Prot. nº 02228/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja Silva, com cópias ao 
Senhor Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antônio Carlos Videira, e 
ao Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende Pereira, para que sejam 
adotadas providências imediatas com relação à vacinação dos servidores da 
Segurança Pública (policiais e bombeiros Militares, policiais civis, policiais penais, 
agentes de medidas socioeducativas e servidores das atividades-meio a eles 
vinculadas), para que a ordem de aplicação das vacinas siga o critério de maior 
exposição ao risco, ou seja, primeiramente devem ser vacinados os escalados nas 
atividades-fim das corporações, e estes seguirem a ordem decrescente de faixa etária 
(do mais velho para o mais novo) e, somente após terem sido vacinados todos da 
atividade-fim possam ser vacinados os das atividades-meio (Prot. nº 02239/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
Comandante-Geral da Polícia Militar, mediante cópias autônomas, solicitando que seja 
intensificado policiamento e ronda ostensiva na Rua Mariza Andrade Vieira e região, 
Bairro Rita Vieira (Prot. nº 02235/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando, em caráter de urgência, a 
instalação de iluminação e sinalização na MS-156, entre o DOF e o Distrito Industrial, 
em Dourados (Prot. nº 02234/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor 
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Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando a implantação de sinalização horizontal e redutor de 
velocidade tipo passarela elevada na Rua Maracaibo, em frente ao nº 363, Bairro 
Coophavila II (Prot. nº 02231/2021). Indico a Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao Senhor 
Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando a implantação de sinalização horizontal e redutor de 
velocidade, tipo passarela elevada, na Rua Maracaibo, em frente ao nº 363, Bairro 
Coophavila II (Prot. nº 02232/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e a 
ronda ostensiva na Rua Barra Mansa e região, Bairro Guanandi (Prot. nº 02233/2021). 
Três moções de pesar, uma moção de congratulação e sete indicações, de autoria do 
Deputado Barbosinha. Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso 
XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos 
familiares do Capitão da Polícia Militar Tiago Franco da Costa pelo seu falecimento 
ocorrido no dia 29 de março de 2021, vítima de câncer (Prot. nº 02258/2021). Requeiro 
a Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Cabo do Corpo 
de Bombeiros Militar, Gustavo do Prado Costa, pelo seu falecimento ocorrido no dia 29 
de março de 2021, vítima da Covid-19 (Prot. nº 02246/2021). Requeiro à Mesa, ouvido 
o douto Plenário, nos termos do inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que 
seja enviada moção de pesar aos familiares de Maurício Vargas pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 2 de abril de 2021, vítima da Covid-19 (Prot. nº 02249/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o 
artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada a presente moção de congratulação aos 
Empresários Zacarias Ricardo Cardoso Arruda e à esposa, Jailaine Lucia Lima, pelo 
aniversário de treze anos da inauguração do Restaurante e Pesqueiro Kanoas, 
localizado na BR-163, km 260, em Dourados, bem como, pela demonstração de 
responsabilidade social com a realização de uma campanha de doações gratuitas de 
marmitas para caminhoneiros e usuários da BR-163 (Prot. nº 02264/2021). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, 
solicitando a reativação do Hemocentro de Corumbá, ou o desenvolvimento de ações 
periódicas e permanentes de coleta de sangue em Corumbá (Prot. nº 02257/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, 
solicitando que os frentistas e atendentes dos postos de combustíveis urbanos e de 
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rodovias, trabalhadores da coleta de lixo e trabalhadores da linha de frente do 
saneamento básico, (operadores de Estação de Água Bruta (EAB) e Estação de Água 
Tratada (ETA), do laboratório, serviços de manutenção, trabalhadores do atendimento 
ao público e trabalhadores das Estações de Tratamento de Esgoto (ETEs) sejam 
incluídos nos grupos prioritários da vacinação contra a Covid-19 (Prot. nº 02245/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governado do Estado de Mato 
Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), e ao Senhor Nelson Cintra Ribeiro, Prefeito de 
Porto Murtinho, solicitando a realização de obras de manutenção da ponte localizada 
na estrada que dá acesso à Aldeia Córrego do Ouro, na Reserva Kadiwéu, em Porto 
Murtinho (Prot. n° 02244/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governado do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), e ao 
Senhor Ademar Dalbosco, Prefeito de Laguna Carapã, solicitando a instalação de três 
quebra-molas no Distrito de Bocajá, em Laguna Carapã, assim distribuídos: um 
quebra-molas na entrada do distrito, outro em frente à escola, e o último na saída do 
distrito (Prot. nº 02247/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja da Silva, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo 
Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Marcelo Ferreira 
Miranda, Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e Lazer do Estado de Mato 
Grosso do Sul, ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito de Dourados, 
solicitando a implantação de uma pista de caminhada de setecentos e doze metros no 
entorno da Guarda Mirim de Dourados ‘Doutor João Adolfo Astolfi’, no Bairro João 
Paulo II, em Dourados (Prot. nº 02248/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Rudel 
Espíndola Trindade Júnior, Diretor-Presidente do Detran/MS, solicitando reforma e 
ampliação do prédio onde funciona o Detran, no Município de São Gabriel do Oeste 
(Prot. nº 02265/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário 
de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando 
a instalação de faixa de desaceleração do tipo "taper" na Rodovia MS-295, na entrada 
das Estradas Vicinais EL-57 e EL-54, em Eldorado (Prot. nº 02266/2021). Cinco 
indicações, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antônio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Segurança Pública, solicitando a alocação de 
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dois agentes penitenciários para custodiar presos na Delegacia Civil da Cidade de 
Chapadão do Sul (Prot. nº 02240/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, solicitando a inclusão dos hospitais e clínicas veterinárias na 
relação de atividades, serviços e empreendimentos, cuja realização e/ou 
funcionamento encontram-se autorizados pelo Decreto nº 15.638, de 24 de março de 
2021, respeitadas as regras de biossegurança (Prot. nº 02259/2021). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador, Reinaldo Azambuja com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, 
Senhor Geraldo Resende Pereira, solicitando estudo de viabilidade para inclusão no 
grupo prioritário de vacinas os responsáveis por menores de idade que já perderam 
pai, mãe ou tutor, em decorrência da Covid-19 (Prot. nº 02260/2021). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Magnífico Senhor Reitor da Universidade Estadual do Mato Grosso do Sul (Uems), 
Professor Doutor Laércio Alves de Carvalho, solicitando que seja realizado estudo de 
viabilidade visando à implantação dos Cursos de Agronomia e Medicina Veterinária em 
todos os polos da Uems (Prot. nº 02261/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo 
Resende Pereira, solicitando o envio de camas hospitalares para o Município de 
Paranhos (Prot. nº 02262/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transportes em Mato Grosso do Sul (Dnit SR-MS), Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
solicitando que seja realizado o serviço de recuperação, do tipo tapa-buraco, no 
contorno viário que faz a interligação das Rodovias BR-158, BR-316 e BR-444, 
localizado no Município de Aparecida do Taboado (Prot. nº 02236/2021). Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais e após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a viabilização de estudos para a 
reativação do Posto de Identificação da Policia Civil, no Município de Porto Murtinho. A 
presente indicação tem base em pedidos enviados a este gabinete parlamentar pela 
população de Porto Murtinho (Prot. nº 02237/2021). Duas moções de pesar, de autoria 
do Deputado Eduardo Rocha. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhada moção de pesar ao Senhor Ângelo Guerreiro, aos 
seus filhos Senhores Ângelo Chaves Guerreiro, Maria Aparecida Guerreiro Alves e 
Josefa Guerreiro Romeu, e aos netos Diango Guerreiro e Josiane Guerreiro 
Sericonvik, em decorrência do falecimento de Josefa da Costa Guerreiro, ocorrido no 
dia 4 de abril de 2021 (Prot. nº 02252/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo 
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Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada moção de pesar à Senhora 
Wânia Marcia de Almeida Grespan, aos seus filhos Senhores Mário Luiz de Almeida 
Grespan e Roberta de Almeida Grespan, à nora Annaluiza Ferreira de Castro 
Sejópoles Grespan, e à neta Luiza de Castro Sejópoles Grespan, em decorrência do 
falecimento do Senhor Mário Grespan Neto, ocorrido no dia 2 de abril de 2021 na 
Cidade de Três Lagoas (Prot. nº 02238/2021). Três indicações, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado 
de Saúde, ao Senhor André Luís Nezzi de Carvalho, Prefeito da Cidade de Caarapó, e 
ao Senhor Valberto Ferreira Costa, Secretário Municipal de Saúde, solicitando a 
implantação de um Centro de Hemodiálise na Cidade de Caarapó (Prot. nº 
02225/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito de Campo Grande, e ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando reparos na rede de iluminação pública 
da Rua Litorânea, Jardim Leblon (Prot. nº 02226/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, à Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, ao Senhor Luiz Valdir Sartor, 
Prefeito da Cidade de Deodápolis, e ao Senhor Adriano Araújo Pimentel, Secretário 
Municipal de Educação do Município de Deodápolis, solicitando construção de muro e 
calçada na Escola Estadual João Baptista Pereira, localizada no Distrito de Presidente 
Castelo, no Município de Deodápolis (Prot. nº 02223/2021). Uma indicação e duas 
moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado 
expediente ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Infraestrutura do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Eduardo Corrêa Riedel, solicitando que seja realizada limpeza na 
Rodovia MS-116, do km 0 até o km 12, no sentido de Cassilândia para Inocência (Prot. 
nº 02273/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, e após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
Profeta Amaro Valdemir de Melo pelo seu falecimento ocorrido no dia 29 de março de 
2021, nesta capital (Prot. nº 02276/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa de Leis, e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de pesar aos familiares do Senhor Diniz Antônio Bertelli pelo seu falecimento ocorrido 
no dia 1º de abril de 2021, na Cidade de Maracaju (Prot. nº 02275/2021). Seis 
indicações e uma moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de 
Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a nomeação de agentes de 
limpeza e reforma estrutural da Escola Estadual Estefana Centurion Gambarra, no 
Município de Dois Irmãos do Buriti (Prot. nº 02255/2021). Indico à Mesa, em 
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consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, 
Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a reforma estrutural da Escola Estadual 
Júlio Muller no Distrito de Vista Alegre, no Município de Maracaju (Prot. nº 
02254/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à 
Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando 
reforma estrutural da Escola Estadual Padre José Daniel, no Município de Vicentina 
(Prot. nº 02251/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais 
do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando reforma estrutural da Escola Estadual José Alves Ribeiro, no Município de 
Rochedo (Prot. nº 02250/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende 
Pereira, solicitando a destinação de um veículo tipo van para atender a Secretaria de 
Saúde do Município de Iguatemi (Prot. nº 02270/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Corrêa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a disponibilização de dois caminhões basculantes e um caminhão 
comboio/melosa para auxiliar a Secretaria Municipal de Infraestrutura, Agronegócio e 
Meio Ambiente do Município de Figueirão, para recuperação de suas estradas vicinais 
(Prot. nº 02269/2021). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Pedro Luiz 
Balan, ex-prefeito do Município de Eldorado, por seu falecimento ocorrido no dia 31 de 
março de 2021, rogando a Deus que ele tenha na eternidade a paz que em vida 
mereceu (Prot. nº 02272/2021). Uma moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Marçal Filho. Requeiro a Mesa, de acordo com as normas regimentais, ouvido o 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada a 
presente moção de congratulação aos policiais militares da Equipe Roma do 
Departamento de Operações de Fronteira (DOF): Terceiro-Sargento PM Júlio Cesar 
Lima, Matrícula 117989022, e Cabos PM Willian Vieirada Silva, Matrícula 111724021, 
André Luiz Reginaldo de Souza, Matrícula 132076021, e Leandro Ribas Terra, 
Matrícula 66938021, que num ato de destreza e heroísmo realizaram um parto às 
margens da rodovia, no Município de Aral Moreira, no dia 29 de março de 2021 (Prot. 
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nº 02271/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Inclui, no 
Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, a Campanha 
Dezembro Vermelho – Mês de Luta, Conscientização e Prevenção contra o Vírus HIV 
e a Aids (Prot. nº 02253/2021). Uma moção de pesar, de autoria dos vinte e quatro 
Deputados da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Requeiro à 
Mesa Diretora, em consonância com as disposições regimentais do artigo 173, inciso 
XV, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares de Honorivaldo Neto, em razão de seu falecimento ocorrido no dia 5 de abril 
de 2021 (Prot. nº 02268/2021). Seis indicações e um requerimento, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello 
Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja 
efetuado, em caráter de urgência, o patrolamento e encascalhamento, na Rua 
Boanerges Lopes, entre os números 671 e 493, no Bairro São Conrado (Prot. nº 
02213/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Luís Eduardo Costa, Secretário 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana, solicitando que seja executada limpeza 
do terreno localizado na Rua Leon Zardo, atrás da UBS, na Vila Fernanda (Prot. nº 
02208/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme disposto artigo 176 do Regimento 
Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que seja realizada a 
construção de uma faixa de pedestres elevada na Rua Marquês de Lavradio, entre os 
nos 86 e 128, Jardim São Lourenço, em frente ao Fort Atacadista (Prot. nº 02206/2021). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando, com urgência, o 
patrolamento e encascalhamento da Rua Pedro José dos Santos, entre os nos 41 e 67, 
Bairro Bom Retiro, nesta Capital (Prot. nº 02204/2021). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a troca e manutenção da iluminação pública na Rua 
Pedro José dos Santos, entre os nos 41 e 67, Bairro Bom Retiro, nesta Capital (Prot. nº 
02203/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 e do 
Regimento Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que 
seja realizada a pintura do quebra-molas da Rua Catinguá, próximo ao nº 1026, no 
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Bairro Canguru (Prot. nº 02205/2021). Requeiro a Mesa Diretora, depois das 
formalidades regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, 
com cópia autônoma ao Senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, Diretor de Suporte e 
Manutenção Viária da Agência de Gestão e Empreendimentos de Mato Grosso do Sul 
(Agesul), solicitando, com máxima urgência, manutenção e recapeamento da 
pavimentação asfáltica, instalação de placas de sinalização, refazimento da pintura 
horizontal nas laterais da rodovia e o melhoramento da iluminação na MS-080 em toda 
sua extensão, no trecho que liga Campo Grande a Corguinho (Prot. nº 02207/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 88/2020. Autores: Deputados Cabo Almi e Pedro 
Kemp. Quero cumprimentar os ilustres Deputados Cabo Almi e Pedro Kemp, pois 
ainda não os cumprimentei. “Reconhece as atividades de ação social, realizadas por 
entidades sem fins lucrativos, regularmente constituídas, como atividades essenciais 
para aqueles em situação de vulnerabilidade, a ser mantida em tempos de crises 
ocasionadas por moléstias contagiosas ou catástrofes naturais”. A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados.  

Projeto de Lei nº 88/2020, de autoria dos Deputados Cabo Almi e Pedro 
Kemp. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Parabenizo o Deputado Cabo Almi pelo excelente projeto que vai ajudar 
muitas pessoas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu parabenizo os 
Deputados Cabo Almi e Pedro Kemp. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares. Eu quero cumprimentar os Deputados Cabo Almi e Pedro Kemp pela 
sensibilidade do projeto e pela proposição. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo. Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA– Eu quero parabenizar os autores 
desse projeto de muita relevância. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 2. Projeto de 
Lei nº 216/2020. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação do caput do artigo 33-A da 
Lei nº 3.150, de 22 de dezembro de 2005, acrescentado pela Lei Complementar nº 
274, de 21 de maio de 2020, nos termos que especifica". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa nº 01, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 216/2020, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 

DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Herculano Borges que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte dois votos 
favoráveis e nenhum contrário. Unanimidade. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 3. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 233/2020. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Obriga as operadoras de telefonia móvel e fixa, que atuam no âmbito do Estado de 
Mato Grosso do Sul, a disponibilizarem, em seus portais na internet, extrato detalhado 
de conta das chamadas telefônicas e serviços utilizados na modalidade de recarga de 
crédito por pagamento antecipado, também conhecida como plano 'pré-pago', e dá 
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outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 233/2020, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para declaração de voto, com a palavra, o Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu quero agradecer ao 
Deputado Antonio Vaz e aos demais Parlamentares pelo voto favorável. Esse projeto é 
importante porque busca fazer com que as companhias de telefonia móvel e fixa, que 
prestam serviços no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, forneçam extrato 
detalhado de contas aos clientes que utilizam serviços na modalidade de recarga de 
crédito, conhecida como pré-pago. Nos planos pós-pagos os clientes recebem o 
extrato detalhado de contas de chamadas telefonias e serviços utilizados, mas nos 
planos conhecidos como pré-pagos não existem informações como data e hora da 
ligação, a direção, o número chamado, a relação de mensagens enviadas e recebidas, 
os respectivos custos e os impostos incidentes. Isso vai dar transparência e garantir 
que o consumidor receba detalhadamente, mesmo nos planos pré-pagos, a 
informação daquilo que efetivamente ele consumiu. Então eu agradeço aos 
Parlamentares e peço o voto favorável neste momento da votação do parecer de 
constitucionalidade e legalidade do projeto. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Cabo Almi? 
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DEPUTADO CABO ALMI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim, parabenizando o 
Deputado Barbosinha pelo brilhante projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, Presidente, parabenizando o 
Deputado Barbosinha pela autoria do projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, 
cumprimentando o autor da proposta, eu também voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Um projeto muito relevante do 
Deputado Barbosinha. Parabéns. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo Secretário que 
anuncie o resultado da votação 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 4. Em 
discussão única e votação simbólica. Um requerimento, vinte e uma indicações e 
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oitenta moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 5. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado João 
Henrique, em razão do falecimento do Senhor Aires Gonçalves. Peço licença ao 
Deputado João Henrique, para que transformemos essa propositura em nome da 
Assembleia Legislativa, se estiver de acordo. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Com muito prazer. O Doutor Aires 
merece. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Ele era amigo de todos; é um grande 
passamento. Eu gostaria de assinar com Vossa Excelência, por isso eu pedi que fosse 
pela Casa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do ex-
deputado Getúlio Gideão Bauermeister. Eu também gostaria de transformá-la em 
nome da Casa, porque o ex-deputado Getúlio Gideão foi uma pessoa que trabalhou 
muito pelo Estado de Mato Grosso do Sul, e merece todo o respeito desta Casa de 
Leis. Está de acordo, Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em votação. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento do Senhor Varselei Gomes Dias. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, em razão do falecimento do Senhor Yoshonobo Yamasaki. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam com 
se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Lidio Lopes, em razão do falecimento do Pastor Clodoaldo de Lima e Silva. Eu também 
gostaria, Deputado, que fosse transformada em nome da Casa. O Pastor Clodoaldo 
era uma pessoa muito conhecida e respeitada por todos nós. Se estiver de acordo, 
Deputado Lidio Lopes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam com se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, em razão do 
falecimento do Senhor Sebastião Caetano Torquetti, pai de Rogério Torquetti, Prefeito 
de Tacuru. Eu também gostaria de solicitar que fosse feita em nome da Casa. De 
acordo, Deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES - De acordo, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam com se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O 
primeiro inscrito é o Deputado Barbosinha; o segundo inscrito é o Deputado Coronel 
David; o terceiro inscrito é o Deputado Herculano Borges; o quarto inscrito é o 
Deputado Cabo Almi; o quinto inscrito é o Deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu fui uns 
dos primeiros a pedir pela ordem.  

PRESIDENTE - Já vou lhe ceder pela ordem. Só vou inscrever o 
restante, Deputado Professor Rinaldo. O senhor está se inscrevendo ou colocando 
pela ordem? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu pedi pela ordem para me 
inscrever. Eu fui uns dos primeiros que falei. 

PRESIDENTE - Então o senhor está inscrito, Deputado Professor 
Rinaldo, é o sexto; depois o Deputado Renato Câmara; e, por fim, o meu Vice-
Presidente, Deputado Eduardo Rocha. E eu gostaria de me inscrever como nono 
dessa lista. Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa, Senhores Parlamentares, colegas que compõem a Assembleia Legislativa, e 
de uma forma muito especial cumprimento a Deputada Mara Caseiro que abrilhanta 
com sua presença feminina este Parlamento; também saúdo todos que acompanham 
a nossa Sessão. O assunto que eu trago hoje envolve a Universidade Federal da 
Grande Dourados (UFGD), essa universidade tão importante para o desenvolvimento 
da Grande Dourados, de Mato Grosso do Sul e do Brasil. Isso porque para Dourados 
vêm alunos, jovens de todos os recantos do Brasil. Essa universidade federal tão 
importante, no final do mês de março de 2021 completou dois anos de intervenção. O 
vencedor, que foi o Professor Etienne Biasoto, do ramo histórico, ex-diretor do antigo 
Ceude, um dos líderes do movimento que deu origem à Universidade Federal da 
Grande Dourados - Professor Wilson Valentim Biasoto - aguarda há dois anos para 
assumir o cargo para o qual ele foi eleito com mandato até abril de 2023. A eleição foi 
realizada no dia 12 de março de 2019. A chapa 01 - Unidade UFGD, encabeçada pelo 
candidato a reitor Etienne Biasoto, com a Professora Claudia Lima, de vice, foi a mais 
votada, com 29,83% do total de votos. Eles tiveram duzentos e cinquenta e um votos 
de docentes, cento e oitenta e seis votos de técnicos administrativos e dois mil, 
trezentos e oitenta e seis votos de estudantes na eleição paritária, onde conforme 
acordo histórico na vida da instituição UFGD, os outros dois concorrentes que eram a 
ex-reitora Liane Calarge e o Professor Joelson Pereira abdicaram de participação na 
lista tríplice a ser encaminhada para referendo do Senhor Presidente da República. No 
dia 29 de março de 2019, uma lista tríplice formada pelo vencedor da eleição 
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juntamente com os nomes dos Professores Jones Boerte e Antônio Dari Ramos foi 
encaminhada ao MEC, porém o Presidente vetou a lista e nomeou anteriormente como 
interventora na reitoria da UFGD a Professora Mirlene Ferreira Macedo Damásio, que 
ficou de junho de 2019 até o dia 8 de março de 2021 no cargo e, surpreendentemente, 
quando se esperava que essa história triste pudesse ter um fim, nós tivemos algo 
inusitado na nossa instituição: a Professora Mirlene, que vinha realizando um grande 
trabalho no comando da UFGD, foi substituída por outro interventor, o Professor de 
Matemática Lino Sanabe. Então nós tivemos intervenção na intervenção. Isso é algo 
histórico, e é um dos maiores ataques à autonomia universitária. No ambiente das 
universidades é histórico o respeito à escolha; o mais votado é aquele que, 
historicamente, acaba sendo nomeado pelo Presidente da República. Existe uma lista 
tríplice, e o Presidente indica. No caso da UFGD, esse assunto foi judicializado, e há 
demora nas discussões judiciais. Nós temos [trecho inaudível]... O que se espera, o 
que se aguarda é a indicação do reitor que foi eleito, o Doutor em Engenharia Elétrica 
pela USP, especialista em Gestão de Hospitais Públicos Federais pelo Instituto de 
Pesquisa do Hospital Sírio Libanês, que é o Professor Etienne Biasotto, junto com a 
sua vice, a Professora Claudia Lima. Registro mais uma vez que, infelizmente, nós 
temos na história da UFGD, essa instituição tão importante para Dourados, para Mato 
Grosso do Sul e para o Brasil, o inusitado fato de haver uma intervenção na 
intervenção, desrespeitando o processo eleitoral, tirando, em razão da intervenção, 
aqueles que foram legitimamente eleitos pelos alunos, pelos professores e pelos 
técnicos administrativos da instituição. Depois desses dois anos de intervenção, nós 
estamos fazendo uma rogativa para a nossa Bancada Federal, aos oito Deputados 
Federais e aos três Senadores da República que compõem a Bancada Federal de 
Mato Grosso do Sul, rogando à Deputada Federal licenciada, nossa Ministra Teresa 
Cristina, e ao Presidente da República, nosso Capitão Jair Messias Bolsonaro, que 
respeite a autonomia universitária, devolva a estabilidade para a UFGD e coloque 
aquele que foi legitimamente escolhido, para que possa dirigir a nossa universidade. 
Sempre há tempo para voltar atrás, sempre há tempo de corrigir erros, de corrigir 
injustiças. A universidade precisa ser gerenciada por aqueles que foram escolhidos, 
por aqueles que compõem a vida da universidade, que são os técnicos, professores e 
alunos da universidade, que formam pensamentos; e ao formar pensamentos a 
liberdade é instrumento fundamental da vida da universidade. Depois desses dois anos 
de intervenção, eu não poderia deixar de trazer a público e fazer uma rogativa às 
nossas instancias federais, para que seja devolvida a autonomia da nossa UFGD e 
que seja colocado aquele que foi legitimamente eleito. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO- Concede-me um aparte, 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA- Sim, Deputado Professor Rinaldo, concedo 
com a maior satisfação. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputado Barbosinha, eu quero 
me solidarizar ao pronunciamento de Vossa Excelência. Sou funcionário da 
universidade federal há trinta e seis anos; e ao longo desses trinta e seis anos houve 
muito revezamento de reitorias. E quero dizer para Vossa Excelência que eu sempre 
questionei essa forma de escolha, não só com relação aos reitores, mas a todas as 
outras instâncias de nosso País, a tal chamada lista tríplice. Veja bem, é um negócio 
que a gente não consegue entender, pois é contraditório. Abre-se um processo de 
eleição, em todo momento há debates, as pessoas apresentarem suas propostas. O 
corpo discente, que é acadêmico, tem o direito de votar, em que pese seu peso 
de voto ser menor do que o do docente. O docente vota, e tem o primeiro, segundo e o 
terceiro colocado. Mas, de repente, o Presidente da República, independentemente de 
ser o atual, acaba escolhendo um dos três, ou seja, faz parte da regra do jogo. Mas é 
uma coisa esquisita e contraditória, veja bem, uma intervenção no lapso temporal [sic] 
desse, de dois anos é muita coisa. Vossa Excelência é professor, e foi professor dessa 
instituição tão querida e respeitada da nossa sociedade. Espero que essa situação 
seja revista o quanto antes, e que façamos também, junto com Vossa Excelência, esse 
apelo à Bancada Federal, junto ao ministro, para que essa situação seja resolvida em 
curto prazo. Mas quero deixar claro o registro de que sou e sempre fui contrário a esse 
método de escolha. Quando se fala em democracia, pressupõe-se a vontade da 
maioria; isso também é questionável com relação à questão eleitoral; e está sendo 
discutido no Congresso Nacional a possibilidade de ter o chamado “Distritão”, os mais 
votados. Mas existem as minorias. Eu já estive dos dois lados, e fui candidato com 
recursos ínfimos e fui eleito em partidos grandes; mas é contraditório, porque de 
repente, com todo respeito aos colegas que estão aqui, eu também já vivi esse 
momento: a Deputada Mara Caseiro obteve quase vinte e quatro mil votos, mas estava 
fora; a Deputada Dione Hashioka, com vinte e três mil votos, o Deputado Enelvo Felini, 
com mais de vinte mil votos, e assim por diante; é muito estranho. A gente percebe 
que a democracia é a vontade da maioria e muitas vezes acaba não tendo o seu local 
de destaque. Quero aqui, Deputado Barbosinha, me solidarizar ao discurso de Vossa 
Excelência, espero que essa situação, para o bem do corpo discente, do corpo 
docente e para o desenvolvimento da pesquisa e da educação de nosso Estado, seja 
revertida o quanto antes. Muito obrigado pela concessão do aparte. 

DEPUTADO BARBOSINHA – Agradeço e incorporo na íntegra a 
manifestação de Vossa Excelência.  

DEPUTADO LIDIO LOPES- Concede-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA- Concedo, Deputado Lidio Lopes. Sou 
professor da UFGD, e iniciamos o Curso de Direito na UFGD como professor 
contratado, quando ainda não existia nenhuma estrutura. Hoje sou professor 
concursado, licenciado da Universidade Federal. Também é importante que as 
universidades corrijam o que, no meu entender, é um equívoco: na eleição votam 
corpo docente, corpo discente, administrativo, e se tem os três mais votados; então 
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acontece que dois desses três renunciam, eles incorporam dois professores que não 
foram votados e acaba sendo submetido ao Presidente da República apenas um 
nome. Isso sempre foi respeitado, respeita-se o mais votado; isso já é feito no âmbito 
das universidades para que aquele que foi mais votado seja escolhido para dirigir a 
instituição. E aí, Deputado Lidio Lopes, mudou o Governo, mudaram-se os conceitos. 
E, no caso de Dourados, nós estamos vivendo uma intervenção da intervenção. Isso é 
inexplicável, porque, por exemplo, a interventora, a Professora Mirlene, vinha 
desenvolvendo um grande trabalho, mas era interventora. Ora, tira-se um interventor 
se houver uma razão objetiva, ou parar restabelecer a democracia e colocar aquele 
que foi mais votado e não substituir o interventor por outro interventor, fazendo 
intervenção da intervenção. Concedo a Vossa Excelência um aparte, com a maior 
satisfação, Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Barbosinha, eu quero parabenizar 
Vossa Excelência pelo assunto, mesmo porque a UFGD é uma universidade muito 
respeitável, e a Grande Dourados faz a diferença em todas as regiões do Estado, 
inclusive recepciona acadêmicos de fora do Estado. Vossa Excelência era professor lá 
e entende. Na verdade, há uma discrepância muito grande com a ação [trecho 
inaudível]... Se a eleição universitária [trecho inaudível]... No meu sentir é uma 
aberração a maneira como é conduzida [sic]. Todos têm direito de votar, o acadêmico 
tem, o professor tem, os servidores, os funcionários administrativos, ou seja, as 
pessoas votam conhecendo quem está disputando; então nada mais justo que seja 
essa pessoa. Fazer uma intervenção em cima de uma intervenção é para acabar 
realmente; é um erro muito grande. Quando houve essa intervenção já não se efetivou 
quem realmente ganhou o processo democrático? Então são essas coisas que fazem 
a gente não conseguir entender a maneira como o Brasil está conduzindo. Da mesma 
forma a gente não consegue entender hoje as decisões do Poder Judiciário. Nós 
estamos passando por um grande problema, que é o período da pandemia. Há uma lei 
estadual, um decreto com relação às igrejas, que é um grande problema, que 
recepciona o lado emocional das pessoas, onde o atendimento que se faz é muito 
forte, principalmente nesse período. Então foi necessário fechar todas as igrejas, pelo 
decreto, e foi necessário um ministro, a união de advogados, de juristas entrarem em 
prol das igrejas para a liberação de cultos e missas. O Ministro Kássio Nunes Marques 
dá uma decisão monocrática, então vêm o Ministro Gilmar Mendes e o Ministro Marco 
Aurélio e acham um absurdo. Ou seja, esses dias deram uma decisão monocrática em 
relação ao ex-presidente Lula, e não teve problema. Agora outro ministro dá uma 
decisão com relação às igrejas, e tem problema. Mais interessante é pautar para a 
próxima quarta-feira o julgamento em Plenário. Querem calar as igrejas, querem fechar 
tudo. A gente não consegue entender algumas decisões que estão acontecendo no 
País, e essas questões da universidade são problemas muito sérios, e precisam ser 
resolvidos, senão a gente não vai... 

PRESIDENTE - Pela ordem, Deputados. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 27 
DIRETORIA GERAL LEGISLATIVA 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 23                      19ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 06/04/2021 

 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Vai travar aqui. O retrocesso é muito grande 
neste sentido. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Pela ordem, Deputado Barbosinha. Vossa Excelência 
dispõe de trinta de segundos para encerrar o seu pronunciamento, e eu vou cobrar os 
dez minutos da inscrição nas Explicações Pessoas, senão a gente não consegue que 
as outras pessoas falem. Vossa Excelência tem trinta segundos para o encerramento, 
Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Perfeito, Senhor Presidente. Eu quero 
agradecer e simplesmente dizer o seguinte: se não é para respeitar a democracia, 
então que sejam abolidas as eleições na universidade, e aí, obviamente, o Presidente 
da República tem autonomia para nomear quem ele quiser. Mas se há eleição, ela tem 
que ser respeitada. O Judiciário deveria fazer valer a democracia, e democracia é 
respeitar os resultados das urnas, e aquele que foi mais votado deve receber aquilo 
que o voto lhe conferiu; no caso da UFGD ter a sua reitoria escolhida por alunos, 
professores e administrativo. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Barbosinha. Respeitando, Deputado 
Coronel David, Vossa Excelência disporá de dez minutos nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado, Senhor Presidente. Hoje na 
minha explicação pessoal eu vou falar sobre duas indicações que estou remetendo ao 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja. A primeira, Senhor Presidente, trata de 
uma recente reunião que fiz na Funtrab, com o Diretor-Presidente Marcos Derzi, onde 
levei a ele a possibilidade da criação de um programa de microcrédito voltado aos 
micro e pequenos produtores e prestadores de serviço, para que seja prestado auxílio 
neste momento terrível de pandemia e fomentar a economia, enfrentando essa crise 
com geração de emprego e renda. Esse assunto já foi formatado dentro da Funtrab, e 
o que a gente espera agora é que o Governador promova a criação desse programa 
estadual de microcrédito; e vamos trabalhar para que isso realmente aconteça. Outra 
questão, Senhor Presidente, é uma indicação ao Governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Rezende, e ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, Carlos Videira, primeiramente agradecendo a 
sensibilidade do Governo do Estado em propiciar a colocação dos profissionais da 
Segurança Pública na lista prioritária da vacinação. Eu trago, Senhor Presidente, o 
reclamo, o pedido daqueles que estão no combate efetivo à criminalidade nas ruas, 
nas delegacias, praticando a sua atividade-fim nos presídios e também nas unidades 
de internação, a fim de que possamos adotar um critério de maior exposição ao risco, 
ou seja, vacinando primeiro aqueles que estão na atividade-fim das corporações, e 
seguindo a ordem decrescente da faixa etária, do mais velho para o mais novo; e 
somente depois daqueles que estão na atividade-fim dessas instituições, aqueles que 
estão nas atividades-meio, ou seja, os que dão suporte à atividade operacional. É isso, 
Senhor Presidente. Pedimos ao Governador, Reinaldo Azambuja, e principalmente ao 
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Secretário de Estado de Saúde que tomem essa providência, porque estamos vendo 
que aqueles que realmente têm contato direto com a população tendo que esperar 
mais tempo para serem vacinados. Eu não tiro o mérito de ninguém, pois aqueles que 
estão na atividade-meio também merecem ser vacinados. Mas, ao contrário daqueles 
que estão na atividade-fim, eles não estão tão expostos ao risco de contaminação, 
como os que estão no combate direto nas instituições. Eu concedo um aparte ao 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Coronel David, eu quero 
parabenizá-lo por essa luta, e gostaria de pedir o apoio de Vossa Excelência, 
porque estou pedindo que seja colocado na lista de prioridades também os frentistas 
dos postos de combustíveis, pois eles atendem de duzentas e cinquenta a trezentas 
pessoas por dia. Eles chegam no vidro do carro, conversam, sendo que a maioria das 
pessoas, quando estão sozinhas nos veículos, não utilizam máscaras; então eles 
estão expostos. São três categorias: os trabalhadores da coleta de lixo, aqueles que 
fazem um trabalho essencial para a população, recebem e pegam pacotes, máscaras 
vindas das residências; os trabalhadores das linhas de frente do saneamento básico, 
que é essencial, operadores da estação de tratamento de água e operadores de 
estação de tratamento de esgoto, serviço de manutenção e atendimento ao público; 
essas pessoas têm contato direto com as pessoas. Alguém pode dizer: “mas se 
colocar todas as prioridades, não vai ter espaço”. Porém são pessoas como as da área 
de Segurança Pública, que Vossa Excelência abraça com tanto vigor. Essas 
categorias são importantes neste momento, e precisam ser colocadas na linha de 
prioridade. Eu agradeço o aparte de Vossa Excelência. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Concordo com Vossa Excelência, 
Deputado Barbosinha. Eu também recebi pedido para classificação de atividade 
essencial aqueles que trabalham nos postos de combustíveis, e vou apresentar talvez 
amanhã, reforçando o pedido de Vossa Excelência, bem como aqueles que trabalham 
na atividade de segurança privada, no transporte de valores, de quem também recebi 
esse pedido, para pedirmos ao Governo do Estado a colocação dessas categorias na 
lista prioritária de vacinação.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Coronel David, eu apresentei 
hoje. Se Vossa Excelência quiser assinar, terei maior satisfação. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Eu gostaria, então, Deputado. Senhor 
Presidente, muito obrigado pela disponibilização do tempo. Já encerrei a minha 
manifestação, agradeço o aparte do Deputado Barbosinha, e gostaria de incorporar a 
participação dele. Até amanhã, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE– Agradeço, Deputado. Com a palavra, o Deputado 
Herculano Borges.  
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nobres 
colegas, vou ser bem breve, até porque tem vários colegas inscritos. Eu vou fazer uma 
indicação ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Corrêa Riedel, solicitando a limpeza às margens da Rodovia MS-116, do km 0 até o 
km 12, no sentido de Cassilândia para Inocência. A proposição decorre do pedido 
endereçado ao meu gabinete pelos motoristas que trafegam na via mencionada, 
alegando que o matagal está impedindo a visibilidade das placas de sinalização nos 
dois sentidos da estrada. Isso é algo urgente para se evitar acidentes no local. Para 
finalizar, Senhor Presidente, infelizmente tenho muitas moções de pesar para 
familiares de amigos que infelizmente estão perdendo a guerra para a Covid-19. Mas 
eu quero destacar duas nesta manhã. Uma moção de pesar deverá ser encaminhada 
aos familiares do Pastor Amaro Valdemir de Melo pelo seu falecimento ocorrido no dia 
29 de março de 2021, nesta Capital. Ele era uma pessoa muito querida e muito 
conhecida no meio cristão evangélico. O Profeta Amaro infelizmente nos deixou. 
Tenho também uma moção de pesar que deverá ser encaminhada aos familiares do 
Senhor Diniz Antônio Bertelli pelo seu falecimento ocorrido no dia 1º de abril de 2021, 
na Cidade de Maracaju. Que Deus conforte os corações dos familiares e dos amigos 
neste momento de dor. É só isso, Presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o Deputado 
Cabo Almi. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, pela ordem. Eu 
gostaria também de me inscrever. 

DEPUTADO CABO ALMI - Senhor Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa, é uma honra poder dirigir a palavra a Vossas Excelências, com a presença do 
Deputado Eduardo Rocha na Presidência da Mesa Diretora. São dois assuntos, e vou 
procurar ser bem sucinto, porque se for para falar mesmo, vou levar uns trinta minutos, 
e não quero cansar os colegas Deputados. Quero começar dizendo que recebi a 
informação de que o Governo do Estado teve uma arrecadação na ordem de trezentos 
milhões de reais de impostos no mês passado. Isso demonstra a capacidade do 
Governo de arrecadar. Eu gostaria de levar a minha preocupação além do que já tive 
com a questão da assistência, com o abono de duzentos reais para as famílias 
carentes deste Estado, para que também o Governo, com essa arrecadação, tenha 
consciência e ajude alguns pequenos e microempresários que passam por dificuldade, 
para que eles mantenham as portas abertas neste período de pandemia. É necessário 
que o Governo faça alguns ajustes e ajude na questão dos impostos para esses 
pequenos e microempresários, porque a situação deles é muito difícil, aproveitando 
essa arrecadação. Quanto à questão do combustível, a informação que eu tenho é de 
que já passa de 30% o reajuste do ICMS da gasolina aqui em Mato Grosso do Sul, por 
conta dos excessivos aumentos que sofreu o combustível. E falando de combustível, 
sem comentário com relação ao Governo Federal que, no momento de pandemia e 
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sofrimento do povo brasileiro, reajustou mais uma vez o gás de cozinha. E se reajustou 
o gás de cozinha, na sequência pode vir em dobro o reajuste dos combustíveis aqui no 
nosso País; então são dois pesos e duas medidas. Ao mesmo tempo em que se fala 
em ajudar a população diante da crise da pandemia, não se tem nenhuma 
preocupação com os reajustes que vêm ocorrendo. Energisa é outra que também. Só 
falta a Águas Guariroba e a Sanesul também falarem em reajuste num momento como 
esse. Então se discute tanto a crise, mas saídas para resolver os problemas por parte 
do poder público a gente percebe que ainda estão muito longe da realidade. Eu só 
quero ver quando tudo isso passar, quando essa guerra invisível passar, como vai ficar 
a situação não só dos trabalhadores, mas de todos os setores da sociedade, diante de 
tamanha catástrofe que a gente está vivendo. Por último, eu participei de uma “live” 
ontem com empresários portugueses, médicos renomados, que falaram da disposição 
da venda de cento e vinte milhões de doses de vacina Sputnik V. Essas vacinas estão 
paradas lá, do Governo de Brasília, do Paco Britto e também do Governador Ronaldo 
Caiado, e parece haver nenhum interesse pela liberação dessa compra por parte do 
Ministro da Saúde do Governo Federal para aliviar, vacinar, imunizar o povo brasileiro. 
São cento e vinte milhões de doses da Sputnik V, vacina portuguesa [sic]; o povo está 
morrendo no País, o povo está sofrendo, e a saída é a vacina. E aí você vê o imbróglio 
político, você vê jogo de interesse. Hoje, na verdade, o que tem para ser vendido no 
País e nos países mundo a fora é a vacina. E aí você percebe os interesses políticos 
colocados em detrimento da vida dos seres humanos. Se a saída é a vacina, e se 
existe a disponibilidade de utilizar cento e vinte milhões de doses da Sputnik V, por 
que não acelerar a compra e vacinar o povo brasileiro e trazer de volta o “ir e vir”, o 
trabalho, o crescimento e o desenvolvimento econômico? Eu não consigo entender 
essa lógica. 

PRESIDENTE - Deputado Cabo Almi, Vossa Excelência está nos seus 
três minutos finais. 

DEPUTADO CABO ALMI - Ah! Tem tempo a explicação aí? 

PRESIDENTE - Tem dez minutos, Deputado! Só não existe como... 

DEPUTADO CABO ALMI - Só dez minutos. Vou passar o aparte para o 
Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Cabo Almi, só quero esclarecer a 
Vossa Excelência que isso não é verdade. Nós participamos de uma reunião na 
quinta-feira passada com o Embaixador da Rússia. A Rússia é que fabrica a Sputnik V, 
e só tem uma venda para o Brasil alinhada, que é feita pelo consórcio de Estados do 
Norte e Nordeste; e não tem Goiás, não tem nada. São trinta e oito milhões de 
vacinas, e agora é que a Sputnik V entrou com a solicitação na Anvisa. Nós tivemos 
uma reunião com a Anvisa, e essa vacina ainda não está liberada para vender ao 
Brasil, para ser comercializada. O único que fez foi o consórcio Norte e Nordeste, de 
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trinta e oito milhões de doses, para distribuição. Essa venda de cento e trinta milhões 
de doses é história, não é verdade. E ele foi claro dizendo que tem muitos 
atravessadores vendendo no Brasil que não têm permissão de vender a Sputnik V. 
Isso seria somente por meio da União Química, que tem a credencial para vender aqui 
e negociar com o consórcio por meio do Embaixador da Rússia. Foi colocado para eu 
fazer uma intervenção junto aos municípios, para adquirir a Sputnik V; eu coloquei isso 
para ele, e ele disse: “ Não caia nessa! São atravessadores que não têm e não terão 
vacina para comercializar. Só a União Química vai ter, por meio do consórcio com a 
Rússia. E para o Brasil são trinta e oito milhões que o consórcio Norte e Nordeste está 
comprando, não existe esses cento e poucos milhões à venda. Abraço.  

DEPUTADO CABO ALMI - Para concluir, Senhor Presidente. Eu 
participei da “live”. O consórcio é Brasil Central. E vou mandar, Deputado Lidio Lopes, 
para o seu e-mail, todas as informações que eu tenho. Estive nessa “live” ontem. Vou 
passar para Vossa Excelência, para que amanhã me devolva a confirmação se de fato 
procede o que estou falando. Vossa Excelência falou que não é verdade, então vou lhe 
passar, inclusive para mandar cópia desse e-mail para o Secretário de Estado de 
Saúde, Geraldo Resende, e mandei cópia para o Secretário José Mauro. 
Amanhã voltamos a falar desse assunto. Vou encaminhar cópia do e-mail à Polícia 
Federal, ao Ministério Público Federal de Brasília e Mato Grosso do Sul. Vou 
encaminhar cópias, até porque, se Vossa Excelência está dizendo que não é verdade, 
eu fiz a “live” com pessoas, com seres humanos que asseguraram a reserva de cento 
e vinte milhões de doses de vacinas, e condicionando o pagamento da entrega das 
vacinas. Nós precisamos tirar a limpo essa situação. Obrigado pela oportunidade. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Cabo Almi. Na sequência, está 
inscrito o Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu 
pronunciamento, nobre Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
apresento uma indicação que atende um pedido de socorro dos moradores dos Bairros 
Jardim Los Angeles, Lageado, Parque do Sol, Dom Antônio Barbosa, Centenário, 
Morada do Sol, Colorado, Pênfigo e Conjunto Residencial José Teruel Filho. Eu recebi 
uma comissão de moradores dessa região, que reclamam do mau cheiro insuportável 
que existe naquela região, em decorrência da presença de uma fábrica de fertilizantes, 
que acaba exalando mau cheiro em função dos restos de animais que são 
transformados em fertilizantes. E dizem que depois da instalação da usina de 
fertilizantes, o ambiente ficou muito prejudicado, a atmosfera piorou com o mau cheiro 
e os gases que são produzidos daquela carniça. Na verdade, essa situação já está 
prejudicando a saúde das pessoas. Algumas pessoas já estão procurando postos de 
saúde da região, porque não aguentam mais esse mau cheiro. É bom lembrar que 
esses Bairros: Dom Antônio Barbosa, Centenário, Los Angeles e outros ficam ali na 
região do aterro sanitário, o antigo lixão. Na época em que não havia usina de 
compostagem já existia esse problema do mau cheiro, da poluição do ar. Também é 
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bom lembrar que ali existe a usina de tratamento de esgoto, e isso contribui, de certa 
forma, para essa poluição do ar. Ali tem também a Unidade de Tratamento de 
Resíduos (UTR), porém os moradores alegam que depois que foi instalada a Campo 
Grande Fertilizantes Orgânicos, Indústria e Comércio Ltda., também conhecida como 
Organoeste, nas proximidades do aterro sanitário, o mau cheiro se tornou insuportável. 
Como eu disse no início, essa fábrica trabalha com resíduos de animais, carne, ossos 
que vão para lá para serem transformados em fertilizantes, e isso apodrece, é uma 
carniça, e as pessoas estão reclamando que, principalmente nos dias de muito calor 
ou de chuvas esse mau cheiro aumenta demais, e elas não conseguem nem 
dormir. Alguns também alegam que não podem receber mais visitas em casa, porque 
as visitas não conseguem ficar ali respirando aquele mau cheiro, conversando com as 
pessoas. Imaginem na hora das refeições! Muita gente já foi procurar posto de saúde 
em função disso. Estou apresentando uma indicação que é um pedido de socorro dos 
moradores daquela região. Estou encaminhando para a 42ª Promotoria de Justiça de 
Campo Grande, do Ministério Público, que é responsável pelo meio ambiente, também 
para o Doutor Amarildo Cabral, que é Defensor Público do Meio Ambiente, também 
uma cópia para o Secretário Luiz Eduardo Costa, da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana, e para a Coordenadoria de Vigilância Sanitária (CVS), da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, solicitando adoção de medidas 
administrativas e/ou judiciais cabíveis contra a Empresa de Fertilizantes Organoeste, 
instalada no Bairro Jardim Los Angeles, visando ao controle da poluição ambiental 
atmosférica produzida pela emissão de gases provenientes do armazenamento e 
compostagem de resíduos de animais no local, o que acarreta um cheiro insuportável 
e problemas de saúde para quem vive nos Bairros Los Angeles, Lajeado, Parque do 
Sol, Dom Antônio Barbosa, Centenário, Morada do Sol, Colorado, Pênfigo e Conjunto 
José Teruel Filho. Essa é uma indicação que eu faço, e um apelo dos moradores da 
região, para que esse problema seja resolvido. Vejo que essa situação vai ser 
equacionada com a remoção dessa indústria daquela região, ela não pode ficar num 
bairro residencial, próximo a residências. Ela já esteve instalada em área rural, mais 
afastada dos bairros, mas agora está ali numa região e esse mal cheiro chega a atingir 
até o Bairro Aero Rancho. Eu soube que o Vereador Tiago Vargas, de Campo Grande, 
também está interessado neste assunto e disse que vai procurar o Ministério Público. 
Eu fiquei feliz, porque nós vamos nos unir em torno dessa questão até que seja 
resolvido esse problema do mal cheiro decorrente desta usina de compostagem na 
região do Parque Dom Antônio Barbosa. 

DEPUTADO CABO ALMI - Permite-me um aparte, Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concedo o aparte ao Deputado Cabo Almi. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, Vossa Excelência tem um minuto 
para encerrar. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Concedo um minuto ao Deputado Cabo 
Almi. 

DEPUTADO CABO ALMI - Quero cumprimentar Vossa Excelência e 
dizer que a sua fala já foi motivo para eu fazer requerimento e indicação incluindo 
também o Ministério Público e o Procon. E não é só a Organoeste; temos um problema 
também no Indubrasil, que torna insuportável ao ser humano viver naquela região. E o 
mais grave: agora estão abrindo novos loteamentos naquele fundo da região do anel 
viário, e não sei como essas pessoas vão viver ali. Eu passo sempre ali quando vou 
para Aquidauana; e é insuportável, mesmo dentro do carro fechado, com o ar-
condicionado, o mal odor que exala naquela região. Então, parabéns a Vossa 
Excelência! Eu espero que num determinado momento alguém tome providência, 
porque é impossível para o ser humano viver naquela região que Vossa Excelência 
citou. Parabéns! Eu quero me somar às lutas de Vossa Excelência. Muito obrigado 
pelo aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Agradeço, Deputado Cabo Almi. Agradeço, 
Senhor Presidente. Esperamos que desta vez o Ministério Público tome as 
providências cabíveis. Só para terminar, Senhor Presidente, eu fui visitar o projeto do 
Padre Agenor, lá no Dom Antônio Barbosa, e não consegui ficar muito tempo 
conversando, por causa desse mal cheiro. Então é urgente a providência que precisa 
ser tomada. Muito obrigado.  

PRESIDENTE -Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente e 
demais colegas. Eu quero falar rapidamente sobre três temas. Primeiro, é com muita 
tristeza que eu registro nosso sentimento de pesar aos familiares do Pastor Joel de 
Oliveira, ex-delegado da Funai, um amigo de praticamente trinta e dois anos, que 
faleceu ontem por conta da Covid-19. Eu quero também, Senhor Presidente, com 
muita tristeza, registrar os nossos sentimentos de pesar aos familiares do Pastor e 
Advogado da União Enivaldo Pólvora, que foi sepultado ontem. Ele era um jovem 
advogado que congregava conosco. Registro também os sentimentos pela Pastora 
Nelzete, que deixa um legado de simplicidade, de amor ao próximo e, acima de tudo, 
de temor a Deus. Ela foi uma mulher que teve momentos difíceis na vida, mas com a 
graça de Deus e com muita persistência superou todas as vicissitudes, formando três 
filhos: dois médicos e um dentista; portanto deixo também, o nosso sentimento de 
pesar ao Pastor Miro, seu esposo, aos seus filhos, netos e a todos os amigos da nossa 
igreja. Eu quero dizer, Senhor Presidente, que encaminhei ao Governador do Estado 
um expediente, dentro da possibilidade, solicitando a isenção da cobrança da taxa de 
vistoria veicular das empresas de transporte escolar. O Governo do Estado de São 
Paulo, por meio de uma lei proposta por um Deputado, concedeu essa benesse a esse 
segmento tão importante que tem passado muitas dificuldades por conta da pandemia, 
porque não houve aula. Eu entendo, Senhor Presidente, que cabe apenas ao 
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Executivo a renúncia de receita. Por essa razão, não apresentei o projeto de lei, fiz 
apenas o encaminhamento ao Governador, Reinaldo Azambuja, e conversei com o 
pessoal do Detran para ver essa possibilidade. Por último, Senhor Presidente, quero 
dizer que amanhã será debatido no plenário do STF a questão do decreto que liberou, 
e depois veio outro que restringiu as reuniões para cultos e missas. O Presidente do 
STF, Ministro Fux, pautou esse tema para amanhã. Às vezes a gente fica muito triste 
com a questão da ingerência que existe com relação ao STF; a gente entende que o 
STF é a Corte Suprema do nosso País, é a guardiã da nossa Lei Magna, mas 
vemos tantas incoerências, às vezes há uma decisão monocrática embasada numa 
situação e, de repente, o Supremo, que já havia tomado anteriormente uma decisão, 
acaba tomando outra totalmente diferente, ou seja, é muita confusão. Eu quero falar, 
Senhor Presidente, da importância que têm os templos religiosos. Sabemos que a 
igreja é a última porta; a primeira, e ao mesmo tempo a última porta para as pessoas 
neste momento de vulnerabilidade psíquica e do ponto de vista familiar. A gente vê as 
pessoas deprimidas, se suicidando. Há um alto índice de pessoas com esses 
problemas, muitas vezes a mídia não divulga, mas muitas denominações estão 
abertas para dar alento no momento mais difícil da vida de um ser humano. O artigo 5º 
da Constituição, no seu inciso VI, diz que é inviolável a liberdade de consciência, de 
crença, sendo assegurado o livre exercício dos cultos religiosos e garantido, na forma 
da lei, a proteção aos locais de cultos e suas liturgias. Mas a gente viu absurdos em 
algumas partes do Brasil, como gente tirando o padre de dentro da igreja. Eu vi uma 
cena terrível, Senhor Presidente e demais colegas, onde um padre estava apenas com 
mais quatro pessoas, e a Guarda Municipal desse município foi para impedi-lo de fazer 
a celebração. Na verdade, aqueles quatro eram assessores, porque era uma liturgia 
on-line. Então estamos vendo essas discrepâncias e, mais do que nunca, este é o 
momento de haver coerência, este é o momento do espírito altruísta, momento de 
união de todas as pessoas, independentemente do seu credo religioso, da sua 
formação [sic] econômica e cultural, porque estamos vivendo uma guerra; e é preciso 
inteligência e coerência. Então eu faço um apelo a todos os membros do STF, e eu 
espero que toda a Bancada Federal, inclusive já conversei com alguns membros dela, 
possa fazer essa reivindicação, que já é constitucional, pois é direito líquido e certo a 
liberdade de expressão, sendo que deveria, na verdade, haver fiscalização nos ônibus, 
que estão superlotados, deveria haver fiscalização nos metrôs de São Paulo, onde há 
milhões de pessoas. Tenho amigos de várias igrejas que dizem que cumprem ao pé da 
letra a questão do distanciamento e isso eu vejo na igreja que eu participo. Eu já fui em 
outros salões religiosos, e eles estão cumprindo o que preconiza os decretos e as 
autoridades sanitárias. É um absurdo o que nós estamos vendo no Brasil. Está 
pautada para amanhã, vejam que rapidez! Temos coisas muito mais importantes, mas 
estão se apegando em algo que, na verdade, mais ajuda as pessoas em momento de 
dificuldade, que são as igrejas, independentemente... 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo, Vossa Excelência dispõe 
de dois minutos para encerrar o seu pronunciamento. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Concluo, Senhor Presidente, 
dizendo que independentemente do credo religioso... Aristóteles, antes de Cristo, disse 
que o homem é eminentemente espiritual, porque ele acredita em um ser superior. 
Portanto eu quero deixar o meu registro, até com um pouco de indignação, por tudo 
aquilo que a gente tem vivido. As igrejas, neste momento de tantas dificuldades, têm 
estendido as mãos àqueles que mais precisam. Espero que o STF, da mesma forma 
que no final do ano passado majoritariamente permitiu e deu a liberdade para que os 
Governos Federal, estaduais e municipais fizessem os seus respectivos decretos, as 
suas respectivas organizações, seja coerente agora e permita que cada governo, cada 
município realmente faça cumprir os seus decretos. Eu quero agradecer a atenção de 
Vossa Excelência e dos demais colegas que nos ouvem neste momento. Eu tenho 
certeza que esse é o mesmo sentimento do Deputado Herculano Borges, do Deputado 
Antônio Vaz, do Deputado Lidio Lopes e dos vinte e quatro Deputados desta Casa. Eu 
tenho visto epidermicamente, Senhor Presidente, que as igrejas aqui em Campo 
Grande estão cumprindo o que manda a vigilância sanitária, o que mandam os 
decretos do nosso Estado. É o que eu tinha. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu só gostaria de saber se o senhor me 
inscreveu, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Não somente inscrevi, como coloquei Vossa Excelência 
em nono lugar; e eu fico para o décimo lugar, Deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE -  Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu só tinha pedido um aparte ao Deputado 
Professor Rinaldo. Eu me somo a Vossa Excelência, na mesma linha do Deputado 
Professor Rinaldo. Muito obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente e nobres colegas 
Deputados, eu quero tratar de dois assuntos. O primeiro deles é que o Brasil entra 
novamente no mapa da fome, sendo que desde 2014 nós temos controlado o aumento 
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da fome no Brasil com várias ações. Mas com a crise da pandemia, o Brasil chegou a 
vinte milhões de pessoas passando fome. Diante disso, estamos vendo o esforço do 
Governo do Estado com o Mais Social, que foi aprovado por esta Casa e que vai 
estender um benefício para mais de cem mil pessoas no valor de duzentos reais. Mas 
eu venho aqui, Senhor Presidente, porque hoje eu encaminhei à Ministra Tereza 
Cristina uma indicação para que se retome algumas ações que foram fundamentais 
para a diminuição da fome no Brasil, que é o Plano Nacional de Aquisição de 
Alimentos Escolares (Penai) e o PAA. Esses dois instrumentos importantes estão 
praticamente sem utilização, por falta de recursos, e sabemos que as escolas têm 
todas as informações das famílias que passam mais dificuldades. E nesse Plano 
Penai, havendo recursos, a própria escola compra os alimentos direto do produtor 
rural; então é uma fonte de renda também para o pequeno produtor, para o agricultor 
familiar e repassa para as famílias. Esse é um instrumento importante, fundamental 
para a erradicação da fome no País, mas está sem utilização. Por isso estou 
encaminhando isso para a Ministra Tereza Cristina, para que ela possa mobilizar 
recursos para instrumentalizar esse programa. Outro ponto que quero abordar é que 
hoje apresentei, nesta Casa, um projeto de lei que institui, no âmbito do Estado do 
Mato Grosso do Sul, a lei de conscientização e proteção ao ciclista. Esse é um projeto 
de lei que vem atender ao clamor da população no sentido de haver essa proteção, 
essa discussão. O Dia Estadual de Conscientização, ao ser aprovado por esta Casa, e 
aqui quero pedir vênia e apoio aos nobres colegas Deputados, no momento oportuno 
será também anexado ao Calendário Estadual de Eventos de Mato Grosso do Sul, e 
será um espaço importante para debates, mobilização e para discutir tudo que envolve 
a questão da proteção do ciclista. Além disso, esse dia foi criado por meio de uma 
análise de um evento trágico que ocorreu aqui em Mato Grosso do Sul, onde, em um 
acidente de trânsito, a jovem Emanuele Aleixo Gorski veio a falecer. Isso teve muita 
repercussão em todo o Estado. Então, para que outras famílias não tenham essa 
mesma experiência de dor, e para que nós possamos discutir melhor a questão da 
proteção do ciclista, essa lei é muito oportuna. É o que eu tinha para hoje. Agradeço a 
oportunidade da fala. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Senhor Presidente 
e amigos. Senhor Presidente, eu hoje venho aqui com tristeza. Apresentei uma moção 
de pesar para a Dona Josefa da Costa Guerreiro, que é mãe do nosso querido Prefeito 
de Três Lagoas, do qual sou amigo, que cuida tão bem da nossa cidade e que vem 
trabalhando contra essa pandemia, fazendo aquilo que a Ciência pede que seja feito, 
conversando com os comerciantes e com os sindicatos. Esta semana o nosso prefeito 
perdeu a sua mãe. Deixo na mesa uma moção de pesar ao nosso Prefeito Ângelo 
Guerreiro e a toda a sua família. Que Deus os conforte e dê mais força 
ainda para continuarem nessa luta. Um grande abraço, Senhor Presidente. Era o que 
eu tinha para hoje. 
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PRESIDENTE - Senhor Vice-Presidente, eu gostaria de transformar essa 
moção em uma moção de pesar da Casa, se Vossa Excelência permitir. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Claro, Presidente! Vai ser uma honra 
ter a nossa Assembleia se manifestando. 

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputado Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu tenho duas 
moções de pesar para apresentar no dia de hoje. Uma é referente ao falecimento 
do ex-prefeito de Eldorado Pedro Luiz Balan, por dois mandatos, que veio a perder a 
sua vida para a Covid-19, como falei em outra sessão. Então, apresentamos hoje essa 
moção de pesar aos familiares do ex-prefeito Pedro Luiz Balan, que com certeza deixa 
a família muito consternada, e a todos de Eldorado, porque muito contribuiu para o 
desenvolvimento do nosso município. Deixamos aqui as nossas condolências a toda a 
família. Tenho também outra moção de pesar, que também nos causa muita tristeza. 
Eu, que sou mãe de um garoto de vinte e um anos, digo que a perda do filho do 
Prefeito de Anastácio, Eduardo Alvares, com apenas vinte e dois anos, gera uma 
tristeza muito grande. Eu vim trazer a nossa moção de pesar ao Nildo e à Cassia, que 
são os pais, por esta perda tão repentina do filho que tinha apenas vinte e dois anos. 
Estou deixando aqui os nossos sentimentos a toda a família neste momento de tanta 
tristeza. 

PRESIDENTE - Pela ordem, nobre Deputada. Quero um aparte. Quero 
me somar a Vossa Excelência na mesma esteira, e dizer que não dá nem para se 
colocar no lugar dessa família. Eu quero me somar, neste momento de consternação. 
Acho que poderíamos fazer uma moção conjunta pela nossa Casa. Deixo com Vossa 
Excelência, para que providencie isso, por favor. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Sem dúvida, Senhor Presidente, a gente 
realmente fica sem palavras neste momento de tanta tristeza, de tanta dor, que essa 
família está passando. Será transformada esta moção de pesar em uma em nome da 
Casa. Senhor Presidente, também tenho dois pedidos para fazer no dia de hoje. O 
primeiro é para a Secretaria de Estado de Infraestrutura, ao nosso Secretário Eduardo 
Riedel, solicitando dois caminhões basculantes para o Município de Figueirão, para a 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Agronegócio, a pedido do Secretário, Senhor 
Rones Moreira da Silva. Também, Senhor Presidente, tenho um pedido da Vereadora 
Rose Lage, de Iguatemi, solicitando ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, 
também ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende, a destinação de um 
veículo tipo van para a Secretaria de Saúde do Município de Iguatemi. Era o que eu 
tinha para hoje, Senhor Presidente. Agradeço a todos. Obrigada. 

PRESIDENTE- Agradeço, nobre Deputada. Estou como último inscrito, e 
gostaria de falar de dois assuntos: o primeiro é para fazer um agradecimento formal ao 
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Governador, Reinaldo Azambuja, que tem sido justo com o trabalho desta Casa. E 
quero agradecer em nome dos vinte e quatro Senhores Deputados, porque o 
Programa Mais Social é um programa que os vinte e quatro Senhores Deputados 
queriam; não tem dono. É um programa que foi feito a pedido da Assembleia 
Legislativa, como um todo, para o Governador, Reinaldo Azambuja, e, neste momento 
de dificuldades que passa nosso Estado, consegue atender cem mil famílias. Ontem 
ele sancionou o projeto elogiando a presteza e a rapidez da Assembleia Legislativa. 
Quero agradecer a cada um dos Senhores Deputados pela presteza com que foi 
votado o Projeto Mais Social; esse efetivamente é o projeto mais social do Brasil, é 
quando o governo disponibiliza recursos financeiros de uma fonte, que é a Fonte 00, 
para poder atender o Mais Social. Ele é importantíssimo, e nós temos que comemorar 
efetivamente. Agradeço ao Governador, Reinaldo Azambuja, as palavras elogiosas à 
Assembleia Legislativa. Em segundo lugar, quero registrar que pela minha idade e pelo 
cadastramento que foi feito, ontem, Deputada Mara Caseiro, eu recebi a primeira dose 
da vacina, e fiquei muito feliz. Parece que não, mas é uma coisa que até mexe com o 
psicológico. Eu calculo todas as pessoas que estão recebendo, e a fila que está 
aumentando. Quanto mais baixa a idade, maior número de pessoas abrange. Ontem 
eu fiquei duas horas e vinte minutos; e fui atendido prontamente, Deputada Mara 
Caseiro, não só pelos profissionais de saúde, como pelo pessoal da informática. Quero 
elogiar dois dirigentes que são importantes de serem lembrados: o Prefeito 
Marquinhos Trad, o qual quero elogiar de público a equipe e quero elogiar o 
Governador Reinaldo Azambuja, porque eu saí, estava com o aplicativo do celular 
ligado, e queria ver como funcionava, Deputado Pedro Kemp, se você é vacinado 
efetivamente vem no aplicativo; e eu tenho registrado aqui no aplicativo como 
vacinado. Senhor Paulo José Araújo Corrêa, no dia 5 de abril de 2021, plano de saúde 
Cassems, local, a carteira nacional do vacinador, e a vacinadora foi a Senhora Angelita 
Torres Monteiro, a qual quero agradecer a gentileza e a prestreza na vacinação. A 
vacina que me foi aplicada foi a Sinovac, lote nº 210132. Eu gostaria de colocar isso 
aqui porque acho que isso é modernidade; não teve papel, e marcaram para eu voltar 
no próximo dia 3 de maio, para receber a segunda dose; acho que isso é uma 
modernidade. Mato Grosso do Sul está de parabéns. Estão de parabéns o Prefeito 
Marquinhos Trad, em nome de todos os prefeitos do Estado, e o Governador Reinaldo 
Azambuja. Quero também parabenizar o Secretário Geraldo Resende, o José Mauro, 
que é nosso Secretário Municipal, e em nome deles todos os que trabalham na saúde. 
Parece que tiram um peso de suas costas quando você recebe a primeira dose. Tenho 
sessenta e três anos, e com muito orgulho sou de Campo Grande, e vi como que está 
funcionando aqui. Por isso, pelo trabalho do Secretário Geraldo Resende, pelo 
trabalho do Secretário José Mauro, de outros secretários e de todo pessoal da 
saúde, estamos em primeiro lugar em vacinação no Brasil. Tem gente querendo saber 
como está sendo feito; está sendo feito como foco e com respeito ao cidadão. 
Também quero lembrar que antes da vacina, antes de recebermos essa vacina, 
quantas e quantas pessoas tiveram que morrer em nosso País, mais de trezentas e 
cinquenta mil pessoas. Me lembro disso consternado. Mas nós estamos caminhando. 
Por isso coloquei verde, o verde da esperança, esperança num Brasil diferente, a 
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esperança em Mato Grosso do Sul, ágil como está sendo, e a esperança de que todos 
sejam vacinados. A gente viu que estão sendo vacinados conforme os grupos 
prioritários, os grupos que foram selecionados pelo Secretário Geraldo Resende e que 
foi passado pelo Plano Nacional de Imunização. Estamos indo por um caminho bem 
legal, e rapidamente. Hoje já são os idosos de sessenta e dois anos; a partir de 
amanhã nós vamos baixar, amanhã ou depois já estaremos nos cinquenta e nove, e 
por aí vai. É claro que o espectro aumenta à medida que a idade diminui. Mas só tem 
uma saída para a gente: vacinar toda a nossa população. Eu queria deixar isso 
registrado como agradecimento ao nosso sistema de saúde, o Sistema Único de 
Saúde de Mato Grosso do Sul e do Brasil. Agradeço aos nossos dirigentes, e deixo 
aqui lavrado que é muito importante que a gente não falte nas ações de saúde aqui em 
Mato Grosso do Sul, para podermos colaborar, para que isso possa acontecer desta 
forma, democraticamente e com toda a clareza do mundo, como está acontecendo. 
Concedo um aparte ao Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu agradeço a Vossa 
Excelência pela concessão do aparte. Mais uma vez parabenizo a postura de Vossa 
Excelência no acompanhamento, em nome do nosso Parlamento, do ato que culminou 
com a sanção pelo Governador desse programa social tão importante neste momento 
tão relevante, onde as pessoas precisam e têm fome. Vossa Excelência traz o assunto 
da saúde, e eu queria abordar aqui um aspecto muito grave que a gente tem 
observado nos grupos: como é que tanta gente tem coragem, num momento em que 
tem morrido tantas pessoas, tantas famílias vivendo uma situação de tristeza, de 
difundir e compartilhar “fake news”? Esta semana soltaram uma do Deputado 
licenciado Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, falando que ele poderia 
renunciar a qualquer momento. São pessoas desumanas! Deveriam ser punidas as 
pessoas, com todo o rigor da lei, que difundem, que compartilham essas notícias; isso 
é muito grave. As redes sociais não podem ser utilizadas com essa finalidade, porque 
isso só atrapalha, isso acaba prejudicando, tirando o foco. Imagine, Vossa Excelência, 
o trabalho que o Secretário de Estado de Saúde tem tido neste momento, e todas as 
pessoas que lidam na área de Saúde, sejam médicos, enfermeiros, atendentes, 
aqueles que fazem o serviço tão essencial de limpeza, ou seja, esse conjunto 
trabalhando para salvar vidas e determinadas pessoas assumindo esse papel odioso, 
triste e deprimente, difundindo “fake news”. Parabéns a Vossa Excelência. Eu quero 
dizer, Deputado Paulo Corrêa, que Vossa Excelência nos representa muito bem. 
Continue assim, porque o Presidente representa a imagem do próprio Parlamento. 

PRESIDENTE - Agradeço, nobre Deputado. Vou declarar encerrada 
a presente Sessão. Está encerrada. Até amanhã, Senhores Deputados. Agradeço a 
todos. Muito obrigado (10h52m). 


